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У статті здійснено спробу описати модель формування культурологічної компетенції 
майбутнього вчителя іноземної мови під час навчання у вищому навчальному закладі.  
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Постановка проблеми.Корінні зміни в соціально-економічних умовах життѐ українського 
суспільства викликали значні перетвореннѐ і в системі освіти. Сьогодні в Україні перед вищим 
навчальним закладом стоїть завданнѐ не просто дати студентам знаннѐ, підготувати їх до вибору 
професії і до майбутнього життѐ, а сформувати творчо мислѐчу особистість, ѐка вмію адаптуватисѐ і 
творити в сучасному поліетнічному, полікультурному середовищі. Дуже гостро цѐ проблема 
торкнулась учителів іноземної мови, оскільки в контексті іншомовної освіти закладено пріоритетну 
тенденція – вивченнѐ мови і культури. З’ѐвиласьпотреба в учителі нового типу, ѐкий не лише 
досконало володію іноземноя мовоя і методикоя її викладаннѐ, але й спроможний виступати в 
ролі "медіатора-культур", що передбачаю реалізація культурологічного змісту іншомовної освіти і 
забезпеченнѐ знайомства із загальнокультурними цінностѐми. Головний наголос тут варто робити 
на формуванні культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови. Це вимагаю 
перебудови або, точніше, вдосконаленнѐ освітньої діѐльності вчителѐ, і, в першу чергу, організації 
паритетної взаюмодії з учнѐми на користь процесам саморозвитку і самоорганізації, що ще раз 
доводить необхідність переглѐнути зміст, форми і методи підготовки майбутніх педагогів до своюї 
роботи. 

Томуметою цієї статтіпостала необхідність створеннѐмоделі формуваннѐ 
культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови.  

Виклад основного матеріалу. Перш ніж розпочати моделяваннѐ процесу формуваннѐ 
культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови у вищому навчальному закладі 
освіти необхідно визначитисѐ з понѐттѐм "модель". 

Вивчення моделяваннѐ педагогічних процесів присвѐчено чималу кількість робіт Так, 
наприклад, на думку В. Штоффа, модель –"уѐвна або матеріально реалізована система, 
спрѐмована на відображеннѐ або відтвореннѐ об’юкту дослідженнѐ, здатна замінити його так, що її 
вивченнѐ даю нам нову інформація про цей об’юкт" *9+.  

З загальнонаукової точки зору модель трактуютьсѐ ѐк умовний образ (зображеннѐ, схема, 
опис) ѐкогось об’юкта (або системи об’юктів) і відображаю відносини між лядськими знаннѐми про 
об’юкти *7, с. 481].  

Педагогічний словник С. Гончаренка визначаю "модель" (від лат. "modulus"– міра, мірило, 
зразок) ѐк умовний образ (зображеннѐ, схема, опис) ѐкогось об’юкта (або системи об’юктів), що 
зберігаю зовнішня схожість і його пропорції, при певній схематизації й умовності засобів 
зображеннѐ *1+. 

Відповідно до положень, розроблених В. Пікельноя, моделяваннѐ може визначатись ѐк: 
метод наукового дослідженнѐ; основа розробки нової теорії; механізм визначеннѐ перспективи 
розвитку *4, с. 248].  

Свою розуміннѐ понѐттѐ "моделяваннѐ" базуюмо на визначенні І. Зѐзяна та Г. Сагач: 
"Дидактичне моделяваннѐ – це система дій, ѐка забезпечую адекватне засвоюннѐ (розуміннѐ) 
модельованих властивостей, зв’ѐзків і відношень пізнаваного і перетворяваного об’юкта 
(природного чи соціокультурного)" *2, с. 67+. У розрізі досліджуваної проблеми під моделяваннѐм 
розуміюмо діѐльність, у процесі ѐкої створяютьсѐ модельформуваннѐ культурологічної компетенції 
майбутнього вчителѐ іноземної мови. 

На основі теоретичного аналізу і синтезу наведених понѐть "моделяваннѐ" і "модель" 
позначимо основи процесу формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови, ѐк складну багатокомпонентну категорія, всі складові ѐкоївзаюмопов’ѐзані та 



взаюмообумовлені і спрѐмовані на організація процесу формуваннѐ культурологічної компетенції 
майбутнього вчителѐ іноземної мови. 

Модель формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови у 
своїй змістовній основі складаютьсѐ з таких компонентів: 1) мета, завданнѐ і принципи формуваннѐ 
культурологічної компетенції вчителѐ іноземної мови; 2) педагогічні умови формуваннѐ культуро-
логічної компетенції; 3) алгоритм основних етапів організації процесу формуваннѐ 
культурологічної компетенції студента – майбутнього вчителѐ іноземної мови. 

Метоя формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови ю, на 
наш поглѐд, формуваннѐ полілінгвальної особистості вчителѐ іноземної мови, здатної виступати в 
ѐкості ретранслѐтора культур у процесі здійсненнѐ професійної педагогічної діѐльності. 

Виділені В. Сафонововоя *5+ завданнѐ культурологічної освіти, на нашу думку, ю 
прийнѐтними і длѐ процесу формуваннѐ культурологічної компетенції у вищому навчальному 
закладі. 

Длѐ організації успішного й ефективного процесу формуваннѐ культурологічної компетенції 
необхідна низка умов, ѐкі забезпечать досѐгненнѐ поставленої мети. Під педагогічними умовами 
формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови ми розуміюмо 
сукупність чинників, що зумовляять цей процес і забезпечуять його успішний розвиток. До них 
відносимо: вкляченнѐ майбутнього вчителѐіноземної мови в активну творчу діѐльність, що 
стимуляю пізнавальний інтерес до вивченнѐ іноземної мови та культури; створеннѐ на занѐттѐх 
ситуацій успіху з опороя на міжпредметні зв’ѐзки, допомога і контроль з боку викладача; 
активізації комунікативної та колективної взаюмодії майбутніх викладачів іноземної мови 
засобами культуровідповідних форм і методів навчаннѐ; спрѐмоване використаннѐ педагогічної 
рефлексії з опороя на вітагенний досвід. 

Формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови будуютьсѐ за 
певними дидактичними принципами, а саме: принцип культуровідповідності, принцип діалогу 
культур, принцип юдності національного та загальнолядського, принцип полікультурності і 
полікультурної толерантності, принцип домінуваннѐ проблемних культурознавчих завдань, 
принцип професійної спрѐмованості, принцип новизни, принцип автентичності. 

Розроблену модель формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови, під ѐкоя розуміюмоюдність цілей, змісту, методів, засобів і форм навчаннѐ, 
їхвзаюмодія, що забезпечую найдоцільніший шлѐх досѐгненнѐ поставленої мети та розв’ѐзаннѐ 
завдань, ѐкі спрѐмовані на формуваннѐ зазначеної властивості майбутнього фахівцѐ. 

Модель формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього філолога представлена в 
дослідженні: метоя, завданнѐми, принципами, змістовними компонентами, а також етапами та 
педагогічними умовами її реалізації. 

Модель маю за мету формуваннѐ у студентів–мовознавців культурологічних знань і вмінь. 
Аналіз робіт, виконаних у контексті досліджуваної властивості (Л. Настенко, С. Тер-Мінасова, 
Л. Чередниченко,І. Зимнѐ, Г. Китайгородська, A. Мудрик, В. Сафонова, Ю. Юрченко) дозволѐю 
віднести до культурологічних знань учителѐ іноземної мови знаннѐ: сутності міжкультурної 
комунікації; реалій країни, іноземна мова ѐкої вивчаютьсѐ; політично коректної лексики; основних 
культурознавчих відомостей країни, іноземна мова ѐкої вивчаютьсѐ; з-поміж культурологічних 
умінь розглѐдаюмо вміннѐ: знаходити й аналізувати культурологічну інформація з будь-ѐких 
текстів; використовувати національно-культурні матеріали на занѐттѐх із іноземної мови; 
проводити ціннісно-оріюнтаційний аналіз стереотипів рідної та іноземної мов; формувати в учнів 
потребу користуватисѐ іноземноя мовоя ѐк засобом міжкультурної комунікації; використовувати 
культурнооріюнтовані форми і методи навчаннѐ. 

Таким чином, зміст процесу формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови у вищому навчальному закладі, а також його дидактичні засобиспрѐмовані на 
досѐгненнѐ поставленої мети, а саме на формуваннѐ полілінгвальної особистості вчителѐ 
іноземної мови, здатного виступати ѐк ретранслѐтор культур у здійсненні професійної педагогічної 
діѐльності. 

У зв’ѐзку з цим виділено три етапи формуваннѐ культурологічної компетенції у студентів: 
1) культурне самовизначеннѐ студента; 2) оволодіннѐ культуроя країни, іноземна мова ѐкої 
вивчаютьсѐ; 3) діалог співіснуваннѐ культур у процесі викладаннѐ іноземної мови. 

При їх виділенні ми спиралисѐ на розробки С. Сисоюва *6+, В. Фурманової *8+. Вона носить 
гіпотетичний характер і служить основоя длѐ проектуваннѐ навчального процесу з реалізації 



стандарту вищої педагогічної освіти, з одного боку, й особистісного становленнѐ студента – з 
іншого. 

Розглѐнемо зміст моделі формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови відповідно до розроблених етапів формуваннѐ культурологічної компетенції. 

Результатом першого етапу процесу формуваннѐ культурологічної компетенції ю культурне 
самовизначеннѐ студента. С. Сисоюва вважаю, що культурне самовизначеннѐ – це усвідомленнѐ 
особистістя свого місцѐ в спектрі культур і цілеспрѐмовану діѐльність на зарахуваннѐ себе до тіюї 
чи іншої культурної групи *6, с. 16+. На думку Г. Коджаспірової, А. Коджаспірова культурне само-
визначеннѐ – це усвідомленнѐ лядиноя себе ѐк суб’юкта власного життѐ, що вмію приймати 
рішеннѐ і бути відповідальноя за свої вчинки і дії *3, с. 166+. 

З оглѐду на вище зазначене, вважаюмо, щокультурне самовизначеннѐ – це обізнаність 
студента, ѐка складаютьсѐ зі знаннѐ варіативності стилів міжкультурної комунікаціїй особливостей 
життѐ народу країни, іноземна мова ѐкої вивчаютьсѐ. На цьому етапі студент опановую іноземну 
мову (англійську) ѐк засіб міжкультурної комунікації, долаю труднощі, вчитьсѐ манерам, стиля 
іншомовного спілкуваннѐ. Особлива увага приділѐютьсѐ розвитку й формування вмінь і навичок 
здійснявати іншомовну діѐльність і встановлявати комунікація з співрозмовниками, а також 
формування таких ѐкостей, ѐк толерантність, емпатіѐ і терпимість до представників інших культур. 

На другому етапі формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної 
мови – відбуваютьсѐ навчаннѐ культурикраїни, іноземна мова ѐкої вивчаютьсѐ. На цьому етапі 
студенти повинні опанувати під керівництвом викладача комунікативноя компетенціюя, ѐка 
забезпечила б розвиток комунікативних умінь, а також тематичного і навчального компонентів 
досліджуваної компетенції, розвиток компенсаторних умінь користуватисѐ іноземноя мовоя. 

З ціюя метоя нами було підготовлено навчально-методичний посібник "Welcome to Great 
Britain", спрѐмований на оволодіннѐ ним культуроя країни, іноземна мова ѐкої вивчаютьсѐ. На 
цьому етапі вводитьсѐ додаткова культурознавча інформаціѐ, необхідна длѐ формуваннѐ 
культурологічної компетенції. При цьому формуваннѐ культурологічної компетенції неможливо 
здійснявати без ситуацій спілкуваннѐ за певноя тематикоя. Він повинен вклячати, на нашу 
думку, критичні культурологічні ситуації спілкуваннѐ. Завданнѐми цих ситуацій спілкуваннѐ ю: 
вивченнѐ національно-специфічних особливостей поведінки, притаманних длѐ традиційної 
культури країни, мова ѐкої вивчаютьсѐ; знайомство з етикетом і загальноприйнѐтими формами 
поведінки в іноземній країни; аналіз і порівнѐннѐ соціокультурних параметрів ситуацій 
повсѐкденного спілкуваннѐ в рідний та іншомовній культурах; формуваннѐ толерантного 
ставленнѐ до чужих звичок, традицій. 

Третій етап відрізнѐютьсѐ від перших двох тим, що на ньому відбуваютьсѐ перехід від 
мисленнѐ і розуміннѐ до активної діѐльності. Характеризуячи процес формуваннѐ 
культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ іноземної мови, необхідно відзначити, що цей 
етап ю діѐльнісним, спрѐмованим на формуваннѐ професійного компоненту. З ціюя метоя 
проводивсѐ спецкурс "Культурологічна компетенціѐ майбутнього вчителѐ іноземної мови", 
завданнѐм ѐкого ю: ознайомити студентів з сутністя і змістом культурологічної компетенції, 
особливостѐмикомпонентами ціюї властивості; познайомити студентів з методами, засобами і 
формами формуваннѐ культурологічної компетенції; виробити вміннѐ у них ефективно і творчо 
використовувати ці методи, засоби і форми викладаннѐ на практиці На цьому етапі відбуваютьсѐ 
реалізаціѐ накопичених культурологічних знань і вмінь при виході на практику до школи, на 
занѐттѐх з іноземної мови, а також у позанавчальній роботі студентів вищого навчального закладу. 
Студенти в процесі професійної підготовки демонструять рівень культурологічної компетенції, 
застосовуять творчість, проѐвлѐять оригінальність, використовуять рольові ігри. 

Висновок. Отже, результатом застосуваннѐ вищезазначених структурних компонентів 
моделі ю досѐгненнѐ мети – формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови. Перспективи подальшого розвитку окресленої проблеми ми вбачаюмо в розробці 
рівнів, критеріїв та показників формуваннѐ культурологічної компетенції майбутнього вчителѐ 
іноземної мови. 
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MODELING OF PROCESS OF FORMATION OF THE CULTURAL COMPETENCE  
OF FUTURE TEACHER OF FOREIGN LANGUAGES 

The article made an attempt to describe the model of the formation of cultural competence of 
future teacher of foreign language while studying in High School.  
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